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ВИКОРИСТАННЯ БЕЗПІЛОТНИХ ЛІТАЛЬНИХ АПАРАТІВ  
ДЛЯ ВИРІШЕННЯ ЗАВДАНЬ ВИБУХОВО-ТЕХНІЧНОЇ ЕКСПЕРТИЗИ

Анотація. Ґрунтуючись на аналізі сучасних конструкцій безпілотних літальних апаратів і методів, які 
можуть бути застосовані для вирішення завдань вибухово-технічної експертизи, запропоновано інновацій-
ний спосіб використання безпілотних літальних апаратів на підривних майданчиках, що, власне, і зумовлює 
мету цієї наукової статті. Достовірність здобутих результатів і висновків забезпечено використанням загаль-
нонаукових (емпіричних та теоретичних) і спеціальних методів дослідження. Так, зокрема, загальнонаукови-
ми методами дослідження (аналіз, синтез, узагальнення) схарактеризовано наукові та інформаційні джерела 
за тематикою дослідження, з’ясовано рівень достатності в них профільної інформації для досягнення по-
ставленої мети. Системний підхід до проведення дослідження забезпечив його комплексний характер і дав 
змогу об’єднати окремі результати дослідження в єдине ціле. Наукова новизна полягає в тому, що в контексті 
подальшого розвитку напряму застосування спеціального технічного устаткування в розслідуванні окремих 
видів кримінальних правопорушень, аналізуючи досліджувані об’єкти, започатковано інноваційний спосіб 
використання безпілотних літальних апаратів на підривних майданчиках під час судової вибухово-техніч-
ної експертизи, що дає змогу зменшити кількість осіб, залучених до експертних експериментів та значно 
скорочує час їх проведення. До того ж використання безпілотних літальних апаратів уможливлює всебічну 
фіксацію етапів експертного експерименту, значно знижує ризик травмування або загибелі залучених пра-
цівників. Крім того, заналізовано сучасні конструкції безпілотних літальних апаратів і методів, які можуть 
бути використані в розслідуванні кримінальних правопорушень, запропоновано найбільш прийнятний для 
застосування у вибухово-технічних дослідженнях квадрокоптер, обладнаний камерою для високоякісної ві-
деозйомки, моделі Phantom. 

Ключові слова: дрон; безпілотна система; спосіб вирішення завдань судових вибухово-технічних екс-
пертиз; експертний експеримент; криміналістичне забезпечення; огляд місця події; інноваційний спосіб.
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Вступ
Безпілотні літальні апарати (БПЛА) широко 

застосовуються в різних галузях суспільної діяль-
ності (Braslavska et al., 2023; Ivanenko et al., 2023; 
Dudnik et al., 2024), забезпечуючи високу ефектив-
ність (Tan et al., 2024; Zhao, & Chen, 2024; Wang, & 

Yi, 2025), гнучкість виконання завдань, насампе-
ред коли потрібно оцінити ситуацію з висоти або 
досягти важкодоступних чи небезпечних місць 
(Zub, 2025). Зокрема, обладнання безпілотних лі-
тальних комплексів системами тепловізійного 
спостереження (Alawadhi et al., 2023) дає змогу 
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працівникам правоохоронних органів у нічний 
час або на великих територіях, густо вкритих рос-
линами (Nègre et al., 2025), дистанційно виявляти 
біологічні об’єкти, а також підозрюваних у вчи-
ненні кримінальних правопорушень, осіб, зни-
клих безвісти, тощо (Yefimenko, 2022; Tychyna et 
al., 2023; Batrachenko et al., 2024). 

Серед безпілотників, використовуваних у 
правоохоронній сфері, можна виокремити такі, 
послуговуючись якими виконують загальні (про-
цесуальні, розвідувальні, пошукові та пошу-
ково-рятувальні), а також спеціальні завдання 
(Tychyna et al., 2023; Azarenko et al., 2024; Grzyb, & 
Gazda, 2024). 

Останніми роками вітчизняні науковці та 
практики, зарубіжні колеги, активно вивчаючи 
можливості застосування безпілотних літальних 
апаратів у досудовому розслідуванні, серед інших 
порушували, зокрема, питання, як-от: історія, су-
часний стан та перспективи розвитку безпілотних 
літальних апаратів як технічно-судового засобу 
та об’єкта судового дослідження (Yefimenko, 2022; 
Yefimenko, & Sakovskyi, 2022); запровадження та 
становлення судової експертизи безпілотних лі-
тальних апаратів (Honcharuk, 2021); безпілотні лі-
тальні апарати і безпілотні літальні системи в кон-
тексті судових наук (Lafci et al., 2022); безпілотний 
літальний апарат як криміналістичний технічний 
засіб та об’єкт криміналістичного досліджен-
ня (Yefimenko, 2022); розглядають різні аспекти 
криміналістичного забезпечення використання 
безпілотного літального апарата (дрона) у досу-
довому розслідуванні (Renduchintala et al., 2019; 
Özfindik, 2021; Pathania et al., 2021; Beauregard et 
al., 2022; Thornton, & Bagheri Zadeh, 2022; Tychyna 
et al., 2023).

А втім, бракує ґрунтовних досліджень вико-
ристання безпілотних літальних апаратів для ви-
рішення завдань вибухово-технічної експертизи, 
започаткування ефективних методів і стратегій 
використання сучасних технологій, інновацій-
них способів використання БПЛА на підривних 
майданчиках, під час проведення судової вибу-
хово-технічної експертизи, що сприятиме змен-
шенню кількості осіб, залучених до експертних 
експериментів, скороченню часу їх проведення, 
зниженню ризиків травмування або загибелі осо-
бового складу.

Науковий прогрес і технологічний розви-
ток зумовлюють постійне вдосконалення техні-
ко-криміналістичних пристроїв, методів і спосо-
бів, що дає змогу криміналістам більш ефективно 
розслідувати кримінальні правопорушення.

Мета статті – для вирішення завдань вибухо-
во-технічної експертизи запропонувати іннова-
ційний спосіб використання БПЛА на підривних 

майданчиках, що дає змогу зменшити кількість 
осіб, залучених до експертних експериментів, та 
скорочує час їх проведення, уможливлює всебіч-
ну фіксацію етапів експертного експерименту, 
знижує ризик травмувань або загибелі залучених 
працівників. Для досягнення цієї мети потрібно: 
висвітлити напрями застосування та можливості 
БПЛА сучасних конструкцій; розкрити переваги 
запропонованого інноваційного способу викори-
стання БПЛА на підривних майданчиках під час 
проведення експертного експерименту. Результа-
том такого дослідження мають стати науково об-
ґрунтовані пропозиції щодо використання БПЛА 
під час судової вибухово-технічної експертизи. 
Зокрема щодо інструктування учасників експерт-
ного експерименту з техніки безпеки, із застосу-
вання засобів комунікації тощо.

Матеріали та методи
У процесі дослідження окресленої проблема-

тики заналізовано наукові та інформаційні дже-
рела за тематикою дослідження, з’ясовано рівень 
достатності в них профільної інформації для до-
сягнення поставленої мети.

Методологічне підґрунтя дослідження ста-
новлять положення  загальнонаукових методів 
дослідження, а саме аналіз, синтез, узагальнення, 
моделювання, експеримент.

Положення матеріалістичної діалектики дали 
змогу проведення дослідження, засноване на ем-
піричних даних, що забезпечує його комплексний 
характер і дає змогу об’єднати окремі результати 
дослідження в єдине ціле.

Результати та обговорення
За своїми функціональними можливостя-

ми БПЛА являє собою перспективний інстру-
мент для дослідження місця події (DroneUA, n.d.; 
EASA, n.d.). Фахівці вважають (Tychyna et al., 2023, 
s. 296), що в умовах сьогодення його застосування 
в практичній діяльності правоохоронних органів 
вельми актуальне. БПЛА цивільного характеру 
не дуже дорогий. Базова модель коштує майже 
$1000–2000, складніший пристрій – $3000–4000. 
Немає особливих проблем і з визначенням харак-
теристик БПЛА, технічних деталей, можливостей 
конкретної моделі чи пристрою. Утім забезпечен-
ня якості – важливий аспект, на який потрібно 
зважати. Без дотримання належних стандартів 
(стосується як обладнання, так і використовува-
них методів) ефективність застосування БПЛА в 
розслідуванні протиправних дій може бути по-
ставлена під сумнів.

Отже, як ефективний інструмент збирання 
криміналістично значущої інформації БПЛА ви-
користовують, зокрема, під час:
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огляду великих за розміром територій (пошук 
видимих із повітря об’єктів унаслідок авіаційної 
катастрофи, незаконної порубки лісу, незаконно-
го посіву та вирощування наркотиковмісних рос-
лин, осіб, що переховуються від слідства та суду в 
густій місцевості тощо); 

огляду місцевості в екстремальних умовах 
(наприклад, у процесі розслідування суспільно 
небезпечних діянь та ін.);

у разі потреби здійснення нагляду за учасни-
ками дорожнього руху та їхніми транспортними 
засобами тощо;

огляду в процесі розслідування певних видів 
кримінальних правопорушень, як-от: проти жит-
тя та здоров’я особи; проти волі, честі та гідності 
особи; проти виборчих, трудових та інших особи-
стих прав і свобод людини і громадянина; проти 
довкілля; проти громадської безпеки; проти без-
пеки виробництва; проти громадського порядку 
та моральності; у сфері обігу наркотичних засобів, 
психотропних речовин, їх аналогів або прекурсо-
рів; проти авторитету органів державної влади, 
органів місцевого самоврядування, об’єднань 
громадян, а також проти журналістів; проти миру, 
безпеки людства та міжнародного правопорядку;

огляду місцевості на предмет наявності вибу-
хонебезпечних речовин.

Вибір конкретної тактики, способів викори-
стання БПЛА у кожному з наведених випадків 
залежить не лише від кількості й типів БПЛА, які 
використовують працівники правоохоронних ор-
ганів, їх технічних можливостей, розмірів обсте-
жуваної території, погодних умов, часу доби, а й 
від поставленої мети, комплексу завдань, що по-
требують вирішення.

Законодавче врегулювання використання дро-
нів у правоохоронній діяльності недосконале. Але 
в багатьох країнах (Bassi, 2019; Tsiamis et al., 2019; 
Baudouin, 2021) роблять цілеспрямовані кроки для 
врегулювання відповідного законодавства (Truxal, 
& Scott, 2024). В Європі цим питанням опікується 
Европейська агенція з авіаційної безпеки EASA 
(Bassi, & Pagallo, 2022). Загальний підхід у врегу-
люванні використання дронів базується на оціню-
ванні ризиків, що від них походять (Ministerstvo 
oborony Ukrainy, 2016, Hruden 08, Pro zatverdzhennia 
Pravyl). Відповідно вирізняють три категорії дронів: 
низького ризику – авторизація для використання 
дрона не потрібна; середнього – необхідний дозвіл 
для початку використання БПЛА, є певні обмежен-
ня щодо його використання; високого ризику – лі-
тальний апарат має бути сертифікований, а пілот 
(оператор) повинен мати відповідну ліцензію.

В Україні відповідно до законодавства 
(Ministerstvo oborony Ukrainy, 2016, Hruden 08, Pro 
zatverdzhennia Pravyl) БПЛА підпадають під визна-

чення безпілотного повітряного судна. Такі при-
строї наразі не підлягають обов’язковій реєстрації 
повітряних суден за умови, що їхня злітна вага не 
перевищує 20 кг і мета використання обмежу-
ється розвагами та спортом (Derzhavna aviatsiina 
sluzhba Ukrainy, 2019, Liutyi 05, Aviatsiini pravyla 
Ukrainy). Тобто звичайний цивільний БПЛА при-
рівняно до радіокерованої авіамоделі за способом 
використання. Очевидно, що будь-яка інша мета 
використання БПЛА, аніж розваги, є підставою 
для реєстрації його як повітряного судна, що пе-
редбачає одержання від Державної авіаційної 
служби України відповідного сертифіката льотної 
придатності та реєстраційного номера. 

Використання БПЛА у військових цілях регу-
люється відповідними нормативними актами Мі-
ністерства оборони України та Сил оборони Укра-
їни (Ministerstvо oborony Ukrainy, 2018, Serpen 10, 
Pravyla tekhnichnoi ekspluatatsii). В умовах воєнно-
го стану в Україні обмежено використання для 
цивільних користувачів.

На основі узагальнення відомих класифікацій 
і тактико-технічних характеристик безпілотних 
літальних апаратів дослідники (Tymochko et al., 
2007; Kupriianova, & Matiushenko, 2015; Rieznik et 
al., 2024) класифікують їх за такими основними 
критеріями: використання; тип системи керуван-
ня; правила польоту; клас; тип крила; спосіб зльо-
ту-посадки; тип двигуна; паливна система; тип 
паливного бака; кількість застосувань; категорія 
(зважаючи на масу і максимальну дальність дії); 
радіус дії; висота; функціональне призначення. 

Загалом серед БПЛА розрізняють військові 
реактивні (рис. 1), літакового типу (рис. 2) і муль-
тироторні (коптери) (рис. 3) за принципом ство-
рення тяги руху польоту.

Для виконання судових вибухово-технічних 
експертиз за технічними характеристиками най-
більш придатні БПЛА типу «коптер». Коптери 
класифікують за кількістю приводних двигунів. 
Розрізняють три-, квадро-, гексо-, окто- та муль-
тикоптери (рис. 3).

Зазвичай для відеозйомки, моделювання за-
стосовують квадрокоптери. Найвідоміший сьо-
годні виробник квадрокоптерів, обладнаних ка-
мерою для високоякісної відеозйомки, – компанія 
DJI. Представлена вона, зокрема, такими моделя-
ми, як Phantom, Mavic, Inspire, Matrix (рис. 4).

Для покращання умов проведення судової 
вибухово-технічної експертизи було поставлено 
завдання створити спосіб і розробити методику 
використання БПЛА на підривних майданчи-
ках, із функціями, спрямованими на зменшення 
кількості осіб, залучених до експертних експе-
риментів, а також скорочення витрат часу на їх 
проведення, запобігання нещасним випадкам і 
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травмуванню осіб. Для його виконання найбільш 
прийнятний для застосування, що випливає з 
результатів аналізу конструкцій квадрокоптерів, 
літальний апарат моделі Phantom, обладнаний ка-
мерою для високоякісної відеозйомки.

Використовуючи БПЛА Phantom на підрив-
них майданчиках в експертних експериментах під 
час судової вибухово-технічної експертизи, про-
водять облітання й огляд означеної території, щоб 

установити факт відсутності людей або тварин на 
безпечній відстані від місця підриву вибухово-
го пристрою, а в разі його неспрацювання, тобто 
коли він не вибухнув, виконують підліт БПЛА до 
місця підриву вибухового пристрою, проводять 
його огляд із записом на технічний носій інфор-
мації, аналізують ситуацію, що виникла, за необ-
хідності здійснюють доставку додаткових засобів 
для екстреного підриву.

Надзвуковий БПЛА моделі Lockheed D-21

БПЛА літакового типу моделі Cetus

Турецький бойовий безпілотник MIUS

БПЛА літакового типу моделі М-7 «Небесний патруль»

БПЛА Ту-143

БПЛА літакового типу моделі Сокіл-300

Рис. 1 
Безпілотні літальні апарати на реактивній тязі (Sakovskyi et al., 2022)

Рис. 2
Безпілотні літальні апарати літакового типу (Sakovskyi et al., 2022)

Спосіб використання БПЛА (Kudinov et al., 
2019) реалізують за методикою, що передбачає 
певну послідовність дій (рис. 5).

Проведення експертного експерименту під 
час судової вибухово-технічної експертизи реалі-
зують так. 

Спеціалісти вибухотехніки, зробивши заклад-
ку вибухового пристрою (1), відходять за межу 
безпечної відстані (2), позначену прапорцями. 

Перед виконанням підриву оператор (3) під-
німає БПЛА (4) за допомогою пульта керування 
(5) зі стартового майданчика (6) і здійснює обліт 
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уздовж межі безпечної відстані (2) за траєкторією 
(7) із метою встановлення факту відсутності лю-
дей або тварин і повертає БПЛА (4) на стартовий 
майданчик (6). 

Виконують підрив вибухового пристрою (1). 
Якщо вибуховий пристрій (1) не спрацював (не 
вибухнув), оператор (3) виконує підліт БПЛА (4) 

до вибухового пристрою (1) за траєкторією (8), 
його огляд із записом на технічний носій інфор-
мації, повернення БПЛА (4) на стартовий майдан-
чик (6), а також аналізує ситуацію, що виникла. У 
разі необхідності виконує доставку БПЛА (4) до-
даткових засобів для екстреного підриву згідно з 
траєкторією (9).

                                  а                                                                            б                                                                        в
Рис. 3 

Загальний вигляд конструкцій БПЛА типу «коптер»: а – квадрокоптер; б –  гексокоптер; в –  октокоптер 
(Sakovskyi et al., 2022)

Рис. 4
Загальний вигляд конструкцій квадрокоптерів компанії DJI: а – Phantom; б – Mavic; в – Inspire; г – Matrix

(Obzor kvadrokopterov DJI: Mavic Pro, Inspire, Phantom 4, n.d.)

Рис. 5
Схема послідовності дій за використання способу застосування БПЛА  

на підривних майданчиках при проведенні експертних експериментів під 
час виконання судових вибухово-технічних експертиз:  

1 – вибуховий пристрій; 2 – траєкторія межі безпечної відстані в разі 
вибуху; 3 – оператор; 4 – БПЛА; 5 – пульт керування БПЛА; 6 – стартовий 

майданчик; 7 – траєкторія польоту з метою встановлення факту 
відсутності людей або тварин; 8 – траєкторія польоту для огляду місця 
вибуху, якщо вибуховий пристрій не спрацював; 9 – траєкторія польоту 

для доставки БПЛА додаткових засобів для екстреного підриву

а б

в г
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Отже, завдяки використанню БПЛА на під-
ривних майданчиках під час проведення судових 
вибухово-технічних експертиз забезпечується:

зменшення кількості осіб, залучених до про-
ведення експертних експериментів (відпадає 
потреба у виставленні оточення; для керування 
БПЛА необхідна лише одна особа);

скорочення часу на проведення самого екс-
пертного експерименту (відпадає потреба в ін-
структажах, узгодженні команд і сигналів);

у разі неспрацювання, тобто коли вибухоне-
безпечний предмет не вибухнув, можливість дис-
танційного огляду місця здійснення його підриву 
з візуальним контролем ситуації, що склалась у 
реальному часі (максимальне наближення БПЛА 
до місця підриву);

можливість дистанційної доставки до місця 
проведення вибуху потрібних додаткових матері-
алів, наприклад кішки з мотузкою або вибухового 
накладного заряду із засобом підриву з метою зни-
щення об’єкта, що не спрацював (не вибухнув).

Висновки
Заналізовано сучасні конструкції БПЛА і ме-

тоди, які можуть бути використані в досудовому 

розслідуванні, запропоновано найбільш ефек-
тивний для застосування під час судової вибу-
хово-технічної експертизи вид (модель) квадро-
коптера, обладнаного камерою для високоякісної 
відеозйомки, моделі Phantom.

Надано науково обґрунтовані пропозиції щодо 
використання БПЛА під час судової вибухово-тех-
нічної експертизи, що полягають у використанні 
інноваційного способу використання безпілотних 
літальних апаратів на підривних майданчиках під 
час судової вибухово-технічної експертизи, який 
дає змогу зменшити кількість осіб, залучених до 
експертних експериментів, значно скорочує час їх 
проведення і зменшує небезпеку для експертів у 
процесі вибухово-технічної експертизи. Крім того, 
використання БПЛА уможливлює всебічне фіксу-
вання етапів проведення експертного експеримен-
ту та значно знижує ризики травмування або заги-
белі залучених працівників. 

Подяки
Немає.

Конфлікт інтересів
Немає.
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USE OF UNMANNED AERIAL VEHICLES TO SOLVE 
THE TASKS OF EXPLOSIVE-TECHNICAL EXPERTISE

Abstract. Based on the analysis of modern designs of unmanned aerial vehicles and methods that can be used to 
solve the tasks of explosive-technical expertise, an innovative method of using unmanned aerial vehicles at blasting 
sites is proposed, which, in fact, determines the purpose of this scientific article. The reliability of the obtained results 
and conclusions is ensured by the use of general scientific (empirical and theoretical) and special research methods. 
Thus, in particular, general scientific research methods (analysis, synthesis, generalization) characterize scientific and 
information sources on the topic of the study, and the level of sufficiency of profile information in them to achieve 
the set goal is clarified. The systematic approach to conducting the study ensured its comprehensive nature and made 
it possible to combine individual research results into a single whole. Scientific novelty. In the context of further 
development of the direction of using special technical equipment in the investigation of certain types of criminal 
offenses, analyzing the objects under study, an innovative method of using unmanned aerial vehicles at blasting sites 
during forensic explosives and technical examination was initiated, which makes it possible to reduce the number of 
people involved in expert experiments and significantly reduces the time for their conduct. In addition, the use of 
unmanned aerial vehicles makes it possible to comprehensively record the stages of the expert experiment, significantly 
reduces the risk of injury or death of the workers involved. In addition, modern designs of unmanned aerial vehicles 
and methods that can be used in the investigation of criminal offenses were analyzed, and the most suitable quadcopter 
for use in explosives and technical studies, equipped with a camera for high-quality video recording, the Phantom 
model, was proposed.

Keywords: drone; unmanned system; a method of solving the tasks of forensic explosives and technical 
examinations; expert experiment; forensic support; inspection of the scene of the incident; an innovative method.




